

НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ НЕЛЕГАЛЬНОЙ ЗАНЯТОСТИ



Какие органы призваны следить за соблюдением трудовых прав.

Большой объем информации, чтобы обнаружить теневую занятость, есть у **Налоговых органов**. ИФНС проводят предпроверочный анализ, камеральные и выездные проверки. Они обращают внимание на случаи, когда трудовые отношения пытаются прикрыть договорами с самозанятыми, чтобы сэкономить на НДФЛ и страховых взносах.

Прокуратура следит за соблюдением трудовых прав. В 2024 году действует Приказ Генпрокуратуры РФ от 05.02.2024 № 98, в котором ее сотрудникам поставлены задачи:

- выявлять компании и ИП с теневой занятостью;
- по каждому обращению гражданина об уклонении от оформления трудовых отношений запрашивать объяснения не только от работодателя, но и от работника;
- добиваться от трудовых инспекций, чтобы они направляли иски в суд о признании гражданско-правовых отношений трудовыми, если факт подмены вскрылся при расследовании несчастных случаев на производстве.

Если на какого-то работодателя поступит жалобы от двух и более работников, то прокуратура запустит внеплановую проверку (п. 1.9 Приказа № 98).

Роструд и его территориальные органы (ГИТ) следят за соблюдением трудового законодательства (п. 5.1.1 Положения о Роструде, утв. Постановлением Правительства РФ от 30.06.2004 № 324). С этой целью они проводят проверки ИП и организаций, в том числе по обращениям работников.

В 2024 году действует санкционный мораторий на плановые надзорные мероприятия, но это не избавит недобросовестного работодателя от визита инспектора. У

Роструда есть свои индикаторы риска — случаи, при наступлении которых он проведет внеплановую проверку (Приказ Минтруда от 30.11.2021 № 838н)

Межведомственные комиссии по противодействию нелегальной занятости, которые создаются в регионах для того, чтобы координировать действия разных контрольных органов в противодействии теневой занятости, (ст. 67 Закона № 565-ФЗ).

На территории Кемеровского муниципального округа создана рабочая группа по противодействию нелегальной занятости в соответствии с п. 1.3 Положения о межведомственной комиссии по противодействию нелегальной занятости в Кузбассе, утвержденной постановлением Правительства Кемеровской области-Кузбасса от 10.07.2024 № 437. В состав рабочей группы входят представители администрации Кемеровского муниципального округа, трудовой инспекции, ИФНС и других заинтересованных органов власти; СФР; профсоюзов; работодателей.

Рабочая группа будет рассматривать случаи, где есть подозрение на нелегальную занятость.

По итогам заседания межведомственная комиссия (рабочая группа) подписывает протокол. Если она выявит факты нелегальных трудовых отношений, то направит материалы в Роструд для проведения проверки.

Какие последствия ждут работодателя при выявлении теневой занятости

С 1 января 2025 года появится **Реестр недобросовестных работодателей**, вести который будет Роструд (п. 6 приложения к Постановлению Правительства РФ от 21.02.2024 № 194). Список опубликуют в открытом доступе, и потенциально у попавших в него компаний могут возникнуть проблемы с набором квалифицированных сотрудников или получением мер государственной поддержки.

Ряд санкций для недобросовестных работодателей действует уже в 2024 году.

Налоговые последствия

Если ИФНС выявит факты подмены трудовых отношений договорами с плательщиками НПД или выплаты зарплаты «в конверте», то она доначислит НДФЛ и страховые взносы. Помимо этого работодателю грозит штраф в размере 20 % или 40 % от суммы недоимки (ст. 122 НК РФ, ст. 123 НК РФ).

Административная ответственность

За теневую занятость предусмотрены санкции по ст. 5.27 КоАП РФ:

— за устную договоренность с работником или подмену трудовых отношений гражданско-правовыми — штраф до 100 тыс. рублей;

— за зарплату в конверте или ниже МРОТ — предупреждение или штраф до 50 тыс. рублей.

За повторные нарушения должностным лицам грозит дисквалификация на срок от 1 года до 3 лет.

Уголовная ответственность

Теневая занятость означает, что работодатель не исполняет обязанности налогового агента и не перечисляет НДФЛ в бюджет. Если сумма недоимки за три финансовых года составит 18,75 млн рублей, то ему грозит уголовная ответственность по ст. 199.1 УК РФ, санкции по которой предусматривают штраф, либо арест, либо лишение свободы с дисквалификацией на срок до трех лет.